

蜗居变优居 筑就百姓幸福巢

——“同框穿越看巨变”系列报道之四

□袁春梅

寒潮不遗余力，将12月的连云港直接带入“数九天”的酷寒。19日，雪花犹如梨花朵朵，团团压上枝头，雪中意境美不胜收，但全天候的“冰窖”模式，让路人不得不加快脚步。

在颐和花园小区家中，74岁的江莲，站在玻璃窗前，看着明亮的阳光跃进窗户，洒满整个房间。几天前刚栽种在泡沫箱里的芹菜根，菜心位置已经长出一两片新叶。老伴儿出门拿完报纸回屋，静静地翻阅。

室内温暖如春，室外寒气逼人，她思绪的闸门一下打开。

“谁能想到，如今的生活条件那么好。”45年前，江莲和丈夫带着儿子，刚从借住在别人家的房子里搬到单位一套14平方米的宿舍，前后两间，里面睡觉的地方仅有4平方米，只够放下一张床。

“什么家电都没有，家里也没卫生间，一家人都得到屋外的巷子里去上厕所。”江莲说，那个时候的家也就是个“栖身之所”。

都说“家”才是最好的地方。改革开放以来，从筒子楼到单元楼，从几代人共居一室，到布局舒适的现代化住所，住房的演变犹如一部历史画卷，伴随几

代人的记忆。时至今日，“家”的面貌发生巨变，房子不仅是避风避雨的场所，更是一种生活方式。

住有所居，居有所安，住得安宁，住得幸福……

江莲和丈夫一直都有拍照留念的习惯，家中的老相册里，藏着看得见的变化。

1983年，分到一套面积33平方米的单位宿舍，买了家中第一件电器，骆驼牌落地电扇。

1988年，搬入面积64平方米的住房，家里用上了液化气，告别煤炉。

1989年，家里有了电冰箱；1990年，添置了彩色电视机；1995年，家中安装上了电话。

2007年，搬入颐和花园小区一套面积180平方米的四居室。

2014年，购置了奔驰汽车……

“这张照片就是1978年拍的，这是在我家，你看着这屋子又破又旧，照片里的左下角是水缸，那个时候家里没有自来水，都得到外面去挑水回家用。”江莲说，家中老房子早就拆了，现在那边都盖起了高楼，偶尔还会和老伴儿到那里转一转，感慨变化之大。

“那个时候，冬天洗菜，洗衣服全都是凉水，冰冷刺骨，哪像现在，家里暖气充足，水龙头一打开就能放出热水，刷



锅洗碗一点都不冻手。”老人说，通过今昔对比，家里的居住条件和生活条件都发生了巨大的变化。退休后，她不仅学会了摄影，还学会了驾车，去了很多地方旅游拍照。

“现在这套房子是我们老两口住，儿子也买了房子。我家生活的巨变，是大家生活提高的一个缩影。”江莲的老伴儿在一旁接话，改革开放以来，住房

方面实现了从“栖身之所”到“宜居之选”的蝶变，不仅有房住，还实现了住好房。

未来的住房会是什么样？江莲说，现在的居住条件已经让她感到极大的满足，去年他们的住宅楼又加装了室外电梯，甩掉了爬楼负担，让她对未来的生活方式和生活环境又生出了更美好的憧憬。

四时之美 遇见港城

首岁之日 冬至如年

□袁春梅

一年一冬至，一岁一安康。今天，我们迎来了冬至节气。

冬至是北半球全年中白天最短、黑夜最长的一天，也是阴阳二气转换之日，从此阴气盛极转衰，阳气开始萌生，生命活动将开始缓缓由衰转盛，由静转动，因此冬至又称“一阳生”，民间亦有“冬至一阳生”的说法。冬至是二十四节气中最早确定的一个，是节气也是一个传统节日。

冬至三候：一候蚯蚓结。传说中阴曲阳伸的蚯蚓，仍然能感受到自然界的强盛阴气，在土地中蜷缩着身体；二候麋角解。属阴的水泽之兽麋，感阴气渐退而解角；三候水泉动。深埋于地底之水泉，由于阳气初生，可以流动并且温热。

到了冬至，“数九寒天”开始了，也就是人们常说的“进九”。自古以来我国民间就有“数九”习俗，又称“冬九九”“交九”，从冬至起，每九天算一“九”，数“九九”八十一天，俗称“连冬起九”。“九尽桃花开”，“出九”之后，寒冬差不多也就过去了，温暖的春天就

要来临。

关于“数九”，从古至今流传下很多不同版本的《九九歌》《数九歌》《九九消寒歌》以及《消寒图》等。其中，大家耳熟能详的“数九歌”是：一九二九不出手，三九四九冰上走，五九六九沿



河看柳，七九河开，八九雁来，九九加一九，耕牛遍地走。

为了让孩子感受体验节气之美，不少幼儿园还有学生家长，都会提前给孩子准备消寒图或画，比较常见的句子有“亭前垂柳重待春风（风）”，9

个九画的字，以描红的方式，每日描上一笔，描完9个字就是寒尽春回的日子了。还有比较常见的画上一枝素梅，再画出八十一个梅花瓣儿，每天用彩笔染一瓣梅花，都染完后，春天就来了。

人们在冬至这一天会有特殊的饮食习俗，昔日讲究“冬至大如年”，同时也祈求健康、幸福和吉祥。连云港人一直有冬至吃饺子的习俗，通常用猪肉、羊肉、白菜、韭菜等食材做馅，这些食材均偏温热性，能起到暖身保健的作用。南方地区在这一天最具代表性的食物是汤圆，因为汤圆有圆满、团圆、团聚的美好寓意。

持续的寒潮影响，这两天港城全天候的气温都在0℃以下，早晚低温-10℃左右，成了天然冰窖，寒冷程度达“三九”“四九”。从全国平均气温来看，冬至仅次于小寒、大寒，是二十四节气中第三冷的节气。冬至，春声起。归途，已有期，冬至到了，春天还会远吗？

东海县白塔埠镇

「三味」打通全民阅读「最后一公里」

日前，在装饰一新的东海县白塔埠镇新元村农家书屋内，文化志愿者伏瑞芳正向村民们动情讲述着《红岩》中的部分篇章，这是该村常年开展红色经典阅读活动的一个缩影。近期，白塔埠镇主动回应群众阅读需求，打造新平台，创设新载体，深入实施与推进系列阅读活动，不断提升基层群众和广大青少年主动参与的“趣味”“韵味”和“品味”，从而打通全民阅读进基层乡村“最后一公里”。

浸润式亲子阅读提升“趣味”

针对未成年人阅读思维及习惯的养成，全镇依托各级新时代文明实践阵地资源，组织镇村文化志愿者走村入户广泛开展“大手拉小手”“我是小小故事家”“畅游知识海洋”等浸润式亲子阅读活动，以家长领读和伴读的方式培养和激发孩子们阅读兴趣，在孩子们心中及时播撒“阅读”的种子。近期累计举办专题阅读活动40余场次，吸引1800余名未成年人及家长热情参与。

“妈妈经常带我参加村上组织的各种阅读活动，在书屋里我看到了自己心爱的图书，也听到了老师们讲的许多有趣的科普知识，让我进一步了解了大自然的奥秘，将来我也要立志当一名探索自然的科学家。”白塔埠镇中心小学一年级学生李明娜高兴地说。

融合式主题阅读提升“韵味”

针对村民群众阅读需求呈现个性化、多元化的特点，镇村坚持联合联动，以“阅读+新思想”“阅读+新技能”“阅读+新媒体”“阅读+新风尚”等深度融合模式，深入开展和全面推进“读原著悟原理学习新思想”“乡村振兴产业兴”“悦·读越文明”“阅读润民心”等系列主题阅读活动，在广大干部群众中传播新思想，宣讲新理论，提升新技能，培育新风尚。

“在最近村里组织的阅读活动上，青年创业致富带头人刘潇雨为俺们详细讲解了当前农村各类致富信息，俺觉得承包土地发展特色采摘业可以试一试，明年开春俺准备包下村里的30亩地搞一下猕猴桃种植，也学着依靠科技来致富。”该镇于庄村村民徐永乐深有感触地说。

互动式经典阅读提升“品味”

为深入推进公民思想道德和社会主义核心价值观建设，全镇从百姓需求出发，坚持小角度、小切口、多互动、易参与的原则，在站所和村组中精心举办“传承精神促奋进”“红色故事进万家”“英烈事迹代代传”等红色经典阅读活动，让村民在阅读中畅谈体会和感想，在互动交流中统一思想，凝聚共识，进一步激发干事创业、推动发展的热情。

“通过阅读红色经典的方式来强化对村民和青少年群体爱党爱国爱家乡的宣传教育，让他们在阅读中体会与感受到我们今天和平幸福的生活来之不易，是千千万万个革命先烈用他们的鲜血和生命换来的，从而更加坚定广大干部群众和青少年永远跟党走的信心和决心。”白塔埠镇关工委常务副主任冯寿尧说。（李贵仁）

市红十字中心血站

倡议爱心市民积极献血

本报讯(记者 王进文 魏吉珂 通讯员 吕非)近期,受低温寒潮、呼吸道疾病高发等因素影响,街头献血空前遇冷,血液库存量已告罄戒线,近日,市红十字中心血站向社会发出倡议,希望爱心市民加入到无偿献血队伍中来。

让病患得到及时治疗。市红十字中心血站倡议:无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,是构建社会主义和谐社会的重要标志,是港城人民凝心聚力的闪亮底色。寒冷的冬季已经到来,病人对血液的需求,却不会因为冬天而停止。在这个寒冷的季节里,让我们心手相连,点燃生命的希望,以一臂之力为生命接力!爱心团体及市民可以通过市红十字中心血站微信公众号查询献血点的地址、开放时间 & 联系方式。

当前,临床用血量持续攀升,医院亟待手术的危重病患、恶性肿瘤患者、血液病患者、意外伤害者及孕产妇等迫切需要血液救治,临床血液供给面临严峻挑战。为保障临床急救用血,

公告

连云港金桥海盐产业研究中心(统一社会信用代码:52320700MJ175531K)经本单位理事决议,拟向连云港市民政局申请注销登记,本单位清算组已成立,请债权人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权债务。特此公告。

连云港金桥海盐产业研究中心
2023年12月15日

分类广告

热线咨询电话: 85811177

地址: 连云港市海州区朝阳东路3号连云港日报社104室

下列遗失 声明作废

◆吴腾飞,遗失连云港市港龙置业有限公司开具的江苏增值税普通发票1张,发票代码:032001900105,发票号码:70308386,房号:凤凰源筑地下车位A区196号,发票金额:147000元,现声明作废。

◆洪润泽,2023届毕业生普通高校毕业生就业协议遗失,学校:南京中医药大学翰林学院,代码:13981,学号:190202125,声明作废。

◆张怡开,工程师证遗失,工程-建设专业,中级,证书编号:GXZ2200614002,声明作废。

◆连云港万润物业管理有限公司,遗失收据一本,收据号为2031494—2031500,声明作废。

◆海州区屹强帽子店公章、法人章(法人王洁培)遗失,声明作废。

◆张楠通,专业技术资格证书遗失,资格级别:中级,专业名称:环境工程,资格名称:工程师,证书编号:LYGZ201805200009,声明作废



昨日,省委驻灌南县乡村振兴帮扶队联合中国狮子联会江苏代表处的爱心志愿者,向灌南县田楼镇“春阳残疾人之家”的23名残障人士赠送23床加厚棉被和23台电热水器,让他们在寒冷的冬天感受到浓浓暖意。记者 樊晓妹 通讯员 王华 宋虎 摄影报道

灌云县举行关爱金发放仪式

救助75名困难退役军人

本报讯(记者 庄婷婷 通讯员 沙庆祝)12月20日下午,灌云县举行“慈善助困 情系退役军人”关爱金发放仪式,把党和政府以及社会各界的关爱传递给广大退役军人,弘扬灌云县拥军优属的优良传统。

元旦将至,加上近期低温雨雪冰冻天气,灌云县退役军人事务局主动对接县慈善总会,开展“慈善助困 情系困难退役军人”活动,在连云港旭福置业有限公司等爱心人士的大力支持下,共募集15万

元善款,对75名困难退役军人家庭进行救助。

“感谢县慈善总会、县退役军人事务局和爱心企业对我们困难退役军人的关心。我们将永远牢记我们是当过兵的人,发挥余热,为家乡建设发展建言献策。”77岁的退役老兵李庆如感激地说。

灌云县退役军人事务局负责人表示,今后将统筹推进全县退役军人事务工作和双拥工作高质量发展。

南京银行灌云支行

“苏农贷”助力乡村振兴

南京银行灌云支行高度重视金融支持乡村振兴工作,主动与灌云县各乡镇企业对接,积极联合市分行小企业金融部举办乡村振兴系列活动——普惠金融“苏农贷”助力乡村振兴,建机制、强保障、重服务,向特色农业、循环农业、农村基础设施建设等方面提供信贷支持,确保涉农金融投入稳定增长,以高效的金融服务满足县域涉农客户金融需求,助力乡村振兴。

大好“丰”景,离不开金融活水的滴灌。在推进乡村振兴工作的过程中,金融支持并非毫无节制的大水漫灌,把资金精确送到乡村振兴最需要的一线领域至关重要。南京银行灌云支行围绕农业产业链企业上下游拓展客户,前延后伸,做好农业产业链金融服务,金融的强力支撑为乡村振兴画卷添上了浓墨重彩的一笔。

后续,南京银行灌云支行将持续加大涉农、小微、普惠金融贷款拓展力度,提高小微企业首贷户占比和续贷占比;持续提升金融服务实体经济质效,切实为专精特新小微客户办实事;主动对接县域专精特新企业,开展精准营销,全力为企业提供更全流程的金融服务。(顾阳)

赣榆区审计局宋杨

获全国无偿献血金奖

近日,赣榆区审计局副局长宋杨获国家卫生健康委员会、中国红十字会总会和中央军委后勤保障部联合颁发的“2020-2021年度全国无偿献血奉献奖金奖”荣誉证书。

宋杨热心公益、乐于助人,自2005年开始参加无偿献血,坚持无偿献血19年。19年间,无偿献血累计达25次,献血量达8400毫升,给大家树立了榜样,带动了很多身边人积极参加无偿献血活动。25本献血证,记录着宋杨19年的无私奉献,见证着他一次又一次的善举,他用自己的血液挽救生命,为他人带来生的希望。

他注重发挥党员模范带头作用,履职尽责、爱岗敬业,在平凡的岗位上奉献自己的光和热。他坚持志愿服务,多年如一日,始终不忘初心,在工作和生活中秉承无私奉献的优秀品格,践行共产党员的大爱初心,为公益事业贡献自己的力量。今年初,他被区级机关工委表彰为优秀共产党员。

宋杨表示,会继续坚持无偿献血,只要身体还允许,还有人需要,就会一直坚持下去。(王江波)